
 

      
     
     
     

 

 
 

Auszug aus der Niederschrift zur 5. öffentlichen Sitzung des Marktgemeinderates 
Wiggensbach am Montag, 14. September 2020 von 20:00 Uhr bis 21:30 Uhr 

im Saal des Gasthofs „Zum Kapitel“, Marktplatz 5, Wiggensbach 

 
 
1.0 Beschlussfassung über die Genehmigung der Niederschrift am 3. Aug. 2020 

 
  Marktgemeinderatsbeschluss 

17 Anwesende       17 : 0 Stimmen 
 
Der Marktgemeinderat Wiggensbach beschließt die Genehmigung der Niederschrift des 
öffentlichen Teils der Sitzung des Marktgemeinderats am 3. Aug. 2020 ohne Einwendungen in 
der im Ratsinformationssystem eingestellten Fassung. 

 
3.0 Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Tiefbauarbeiten für die 

Verlegung der Wasserleitung nach Strohmayers – Information über die durchgeführte 
beschränkte Ausschreibung mit Submission am 8. September 2020 und Vorstellung des 
Vergabevorschlags des IB Jellen 
 

  Marktgemeinderatsbeschluss 
17 Anwesende       17 : 0 Stimmen 
 
Der Marktgemeinderat Wiggensbach nimmt die Informationen und Ergebnisse der be-
schränkten Ausschreibung mit Submission am 8. Sept. 2020 zur Auftragsvergabe für die 
Verlegung der Wasserleitung nach Strohmayers zur Kenntnis und beschließt, die Arbeiten zum 
Preis von 150.927,50 EUR (brutto) an die RAZ Rohr- und Anlagenbau aus Rückholz zu vergeben. 
Der Erste Bürgermeister wird zum entsprechenden Vertragsabschluss beauftragt. 

 
4.0 Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Tiefbauarbeiten für die 

Vorbereitenden Arbeiten zur Erweiterung der Pflegeabteilung des Haus Kapel-
lengarten – Information über die durchgeführte beschränkte Ausschreibung mit 
Submission am 10. September 2020 und Vorstellung des Vergabevorschlags des IB 
Klinger 
 

  Marktgemeinderatsbeschluss 
17 Anwesende       17 : 0 Stimmen 
 
Der Marktgemeinderat Wiggensbach nimmt die Informationen und Ergebnisse der be-
schränkten Ausschreibung mit Submission am 10. Sept. 2020 zur Auftragsvergabe für die 
Vorbereitenden Arbeiten zur Erweiterung der Pflegeabteilung des Haus Kapellengarten zur 
Kenntnis und beschließt, die Arbeiten zum Preis von 174.458,91 EUR (brutto) an die Firma Kutter 
in Memmingen zu vergeben. Der Erste Bürgermeister wird zum entsprechenden 
Vertragsabschluss beauftragt. 

 
5.0 Verschiedenes, Bekanntgaben und Anfragen 
 
5.1 Bekanntgaben 
 
 Hausarztpraxis in Ermengerst 
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Lt. Mitteilung von Dr. Jens Lederle aus Wagenbühl hat er nach langer Wartezeit die offizielle 
Genehmigung von der zuständigen Behörde zur Eröffnung seiner Arztpraxis erhalten. Herr Dr. 
Lederle wird ab 1. Okt. 2020 offiziell den Praxisbetrieb in Ermengerst starten. 

 
 Belegungszahlen der Kinderkrippe und des Kindergartens 

Im September haben wir die fünfte Krippengruppe eröffnet. Seit September betreuen wir 48 
Kinder, davon ein Kind mit erhöhtem Förderbedarf in der Kinderkrippe. Ab Januar 2021 
besuchen zusätzliche 12 Kinder die Einrichtung, somit sind ab Januar alle Gruppen mit 
mindestens 12 Kinder belegt. In der Kinderkrippe haben wir auf der Warteliste im Moment 2 
Kinder vorgemerkt.  
In der Außengruppe im Kindergarten in Ermengerst werden 22 Kinder betreut. In Wiggensbach 
werden in 7 Gruppen 153 Kinder betreut, davon haben 7 Kinder einen erhöhten Förderbedarf. 
Im Kindergarten haben wir keine Warteliste, Zuzüge während des laufenden Kindergartenjahrs 
können in Wiggensbach noch einen Betreuungsplatz bekommen.  

 
 Energie- und Klimaschutzbericht 

Der im Rahmen des Wettbewerbs zum european energy award (eea) erstellte aktuelle Energie- 
und Klimaschutzbericht des Jahres 2020 liegt in der Fassung vom 7. Sep. 2020 vor und wurde 
in das Ratsinformationssystem MS Teams zur Information eingestellt. 

 
 Gemeindefinanzen 

Vom Landratsamt Oberallgäu wurde zwischenzeitlich die Tabellenübersicht der Hebesätze der 
Gemeinden im Landkreis Oberallgäu zur Verfügung gestellt. Daraus ist ersichtlich, dass die 
durchschnittlichen Hebesätze der Grundsteuer A bei 355 v.H. (Wiggensbach: 380 v.H.), der 
Grundsteuer B bei 391 v.H. (Wiggensbach: 380 v.H.) und der Gewerbesteuer bei 360 v.H. 
(Wiggensbach: 310 v.H.) liegen. Somit werden die Wiggensbacher Bürger bei den 
Kommunalsteuern eher unterdurchschnittlich belastet. 

 
 Umbauarbeiten im Landgasthof „Alte Säge“ in Ermengerst 

Aktuell laufen die Arbeiten zur Erneuerung des Windfangs und des Saaleingangs in der Alten 
Säge in Ermengerst. Neben einer neuen Eingangstüre mit Vordach wird der Bodenbelag und die 
Beleuchtung des Vorraums verbessert und optisch an den Gang angeglichen. Bereits 
abgeschlossen ist die Generalsanierung des Schützenstüble. In den Räumlichkeiten im 
Untergeschoss der Alten Säge sind alle Holzflächen überarbeitet worden. Eine neue 
Schallschutzdecke inklusive indirekte Beleuchtung wurde installiert sowie das gesamte Mobiliar 
und die Theke ausgetauscht. Die Räumlichkeit beherbergt den örtlichen Schützenverein und 
bietet der Familie Schlottmann nun die Möglichkeit, Veranstaltungen und Familienfeiern mit bis 
zu 50 Personen in optisch ansprechenden Räumlichkeiten durchzuführen. 

 
 Geländeauffüllung in Braunen 

Mit Bescheid vom 28. Mai 2019 erteilte das Landratsamt Oberallgäu dem Markt Wiggensbach 
die Genehmigung zur Geländeauffüllung im Braunen im Zuge der Straßenbaumaßnahme 
„Pfaffenried – Braunen“. In diesem Bescheid wurde unter Ziffer 3.2 die Auflage erteilt, dass der 
Grobkornmaterialanteil (größer 2 mm) über 30 % nicht zulässig ist. Erfahrungsgemäß ist bei 
gemeindlichen Maßnahmen der Grobkornanteil meistens größer als 2 mm. Somit ist die Kippe 
für den Markt Wiggensbach dauerhaft nicht nutzbar bzw. rentabel. Es wurde nun in Absprache 
mit der Eigentümerin Anita Grotz vereinbart, die Baugenehmigung sowie den 
Landschaftspflegerischer Begleitplan mit allen Rechten und Pflichten an die Fa. Lässer 
abzutreten. Die entstanden Ausgaben wurden der Fa. Lässer in Rechnung gestellt. Des Weiteren 
ist bei zukünftigen Maßnahmen durch den gemeindlichen Bauhof eine bestimmte jährliche freie 
Anlieferung an Aushub möglich. 

 
5.5 Termine 
 
 Die nächsten öffentlichen Sitzungen sind wie folgt terminiert: 

• Mo, 28. Sep. 2020: Marktgemeinderat als Sondersitzung „Trinkwasserversorgung“ 
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• Mo, 5. Okt. 2020: Bau- und Umweltausschuss (bei Bedarf) 
• Mo, 12. Okt. 2020: Marktgemeinderat  

 Wir bitten um Terminvormerkung! 
 


